

# 图书馆通讯

同济大学图书馆

2006年9月第3期（总第6期）



## 图书馆第二届教代会暨第十届工代会召开

6月21日上午，图书馆召开了第二届教代会暨第十届工代会。有44名代表出席了大会。校工会常务副主席杨荣棠代表学校工会对本次大会的胜利召开表示祝贺，同时他希望图书馆工会再接再厉，进一步加强职工队伍的建设，不断提高职工素质，创建一个学习型的工会组织。会上，图书馆馆长慎金花代表图书馆作了工作报告，报告从新馆建设、读者服务、资源建设及科研和管理等八个方面对2005年工作进行了全面的回顾，指出：过去的一年中，图书馆建设有了重大进展，取得了很大的成绩，其中，嘉定校区图书馆结构封顶，嘉定图书馆临时馆舍二期投入使用；数字化图书馆建设步伐加快，初步构建起图书馆资源整合框架；在学术方面，为提升图书馆的科学管理水平和学术研究水平，在馆内设立科研项目，鼓励员工积极参加科学研究，并应用于实践，取得了良好的效果。同时，图书馆加大与同行之间的交流与合作，去年，召开了“沪、港、澳高校图书馆馆长论坛”。这些举措都有力地推进了图书馆学术水平的提高，为今后图书馆的发展奠定了扎实的基础。另外，她还强调指出，2005年，图书馆在服务方面紧紧围绕“以人为本，以读者为中心”的服务理念，深化一门式管理模式，从馆内业务考核到服务项目的创新和深化都做了大量的工作，受到了读者的一致好评。

在报告中，慎馆长展望了今后的工作目标和主要任务。报告提出新的一年工作任务：

- (1) 认真完成“十一五”211工程项目建设规划，并全面推动“985”二期工程，使图书馆数字化建设上一个新台阶。
- (2) 认真规划和实施嘉定校区新图书馆开放方案，保证新馆的如期投入和使用。
- (3) 继续深化读者服务内容，提高服务质量，更好地服务于我校教学科研的发展。
- (4) 推进全校文献资源的整合及管理工作。
- (5) 在学校有关职能部门的指导下，做好新一轮的岗位聘任工作。
- (6) 配合学校百年校庆重要活动，积极做好同济人著作展的资料收集和布展工作，筹备一届两岸三地图书馆学术研讨会。

随后，慎馆长向大会报告了图书馆经费的使用情况，工会主席马曼黄同志作了工会工作报告。

与会代表就各项报告展开了认真的讨论，最后，大会还通过民主选举，选出了新一届的工会委员会委员。

(办)

### 新一届工会委员会委员名单

工会主席：曾富荣  
妇女委员：米彦梅  
组织委员：马曼黄  
文艺委员：张诗豪  
青年委员：曹洁冰  
宣传委员：张 斌  
生活委员兼体育委员：孟庆顺

图书馆科研项目验收会议于2006年6月27日在图书馆五楼会议室召开，会议集中审议了“电子阅览室一卡通管理及扩展功能的研发”等8项图书馆科研项目。其中2004年申请立项的有7项，2005年申请立项的有1项。会上，8个科研项目的责任人就项目研发目的、意义、内容及取得成果等方面向验收专家们作了详尽的汇报。

经过图书馆科研项目验收小组认真评审和讨论，认为这8个项目的责任人和参与者以认真负责及务实的态度进行课题的研究开发，其中很多同志作了大量细致的调研和信息的收集工作，对课题的完成付出了自己的辛勤劳动。这些课题的完成在一定程度推动了图书馆的管理和数字化建设，也提升了图书馆信息服务和资源建设的水平。验收小组一致同意本次参加汇报的这8个项目通过验收。其中“同济大学图书馆荐购系统”与汇文系统结合紧密，开发难度较高，同时系统界面友好，使用简便，使读者能在任何时间，任何地点向系统提出荐购需求，并大大提高了图书馆处理读者荐购信息的效率和速度，有助于图书馆荐购服务的推广和深化，具有较高的实用价值。

“图书馆多媒体导读引荐系统”内容丰富、新颖生动、编排合理、操作方便，通过一段时间的使用在读者中产生一定的反响。以上两个项目被验收小组评为图书馆2006年度科研项目一等奖。

“信息检索课网络教学系统的研制与开发”与“电子阅览室一卡通管理及扩展功能的研发”立足实践，推动了图书馆管理和读者信息素养的提高，被评为二等奖。“小型查新检索管理信息系统”、“构件同济风格的信息化动态网站”、“图书馆保密资料数据库”三个项目被评为三等奖。“《实用生物医学信息检索》教材编写”获鼓励奖。

(宋如忆)



## 我馆与井冈山学院图书馆联合举办 第二次业务培训与交流活动

8月5日---8月7日，我馆部室主任、部分业务骨干共23人赴井冈山，与井冈山学院图书馆的业务骨干开展了第二次业务培训与交流活动。井冈山学院王伴青副院长出席了活动开幕式，并作了精彩的即兴演讲。同时，对办好这次培训工作作了重要的指示。期间，参加培训的全体成员聆听了五个学术交流报告，同济大学图书馆馆长慎金花首先为培训班作了《高校图书馆人力资源生命周期的管理》的报告，比较详细地介绍了高校图工委人事制度改革会议的精神。井冈山学院图书馆办公室副主任吕咏梅作了《高校图书馆人才管理机制的研究》；同济大学图书馆副馆长田忠政作了《公共关系学理论在图书馆的应用》；井冈山学院图书馆副馆长曾宪英作了《江西苏区报刊研究》；同济大学图书馆副馆长陈欣作了《馆藏发展与资源整合》。大家感到：此次学术报告内容较丰富，质量较高。另外，参加培训的全体人员还参观了南宋爱国诗人、民族英雄文天祥纪念馆、井冈山革命烈士纪念馆，接受了一次极好的爱国主义、革命传统的教育。在井冈山学院图书馆领导的精心组织和安排下，此次培训活动达到了增进两馆部室主任及业务骨干之间的沟通与交流的预期效果。同时，这次活动的举办也为探索2007年两馆继续合作奠定了有益的基础。



系列报道之一：嘉定图书调拨如期完成

系列报道之二：图书馆召开嘉定图书馆开馆动员大会

系列报道之三：嘉定图书馆馆貌一瞥

系列报道之四：嘉定校区图书馆近日面向读者开放



## 嘉定图书调拨如期完成

六月份，随着嘉定图书馆工程接近尾声，为了保证9月份嘉定新馆的开放，图书的调拨工作提上了日程，如何确保此项任务如期完成就成为图书馆工作的重中之重。为此，图书馆相关领导多次走访有关院系师生，进行前期调研、沟通与了解，听取各方意见，并根据收集的意见，结合嘉定校区专业所需，确定了14万册左右图书和期刊合订本，分别从沪东校区、沪西校区、校本部图书馆进行抽调。同时，抽出各校区工作人员若干，加班加点开展调拨工作。由于六月份是图书馆借书高峰期，为了在不影响原工作的情况下完成调拨任务，三个校区的工作人员利用工休时间，冒着酷暑，任劳任怨。有的人在捆扎图书的过程中，手都磨出了血泡，有的人不顾个人腰伤，坚持在工作一线……因为每位员工都坚信所有这些付出是为了在新学年伊始使嘉定师生能够有一个良好的阅读环境，为广大师生提供优质的服务。这些付出是值得的。

在大家的努力下，六月下旬按计划完成了图书调拨工作，并于七月份顺利运往嘉定。

(办)

## 图书馆召开嘉定图书馆开馆动员大会

9月5日，图书馆党政领导一行来到嘉定新馆检查新馆的筹备工作，并召开了开馆动员大会，嘉定图书馆全体工作人员参加了会议。会议由陈欣副馆长主持，慎金花馆长和徐伟华书记分别作了重要讲话。会上，慎馆长和徐书记对嘉定图书馆前期筹备工作以及员工的辛苦劳动给予了充分的肯定，对新馆的试运行工作给予了一定的指导和建设，并对全体员工提出了殷切的希望。最后嘉定读者服务部主任代表全体员工感谢领导们的关心和支持，表示一定不负重托，全力以赴，确保新馆在开学之际如期开放。

(罗世华)

6月8日，图书馆在一楼报告厅举行了John Wiley投稿培训讲座。

6月29日，青年论坛策划组织了“直面科技挑战暨上海科技馆参观活动”，令会员们更充分认识到社会发展中的科技和创新的强大推动力。

8月14日，全国政协副主席董建华在上海市政协主席蒋以任等的陪同下，饶有兴趣地参观了嘉定校区图书馆，并对嘉定图书馆给予了高度的评价。

9月11日，井冈山学院图书馆第四批业务骨干一行4人到达我馆，开始为期两周的业务培训和交流。

为了丰富图书馆职工的业余文化生活，关心图书馆职工的健康，近日，由工会牵头，推出了“双20健康”活动，即在不影响工作的前提下，每位职工在工作期间，上午和下午分别有20分钟的工歇时间。同时，工会还购置了乒乓球拍、扑克牌等休闲娱乐器械，供职工业余使用。此项举措受到了广大职工的热烈欢迎。

9月27日，由图书馆工会牵头，举办了“迎国庆职工乒乓球赛”。经过激烈的角逐，阅览部袁宗芳获男子乒乓球冠军，沪东罗列爱获女子乒乓球冠军。

(办)







嘉定图书馆馆貌  
一瞥



## 嘉定校区图书馆近日面向 读者开放

为了使新学年嘉定校区师生有一个良好的学习环境，配合嘉定校区实现建设一个学习型的新校园的目标，经过图书馆以及施工单位的努力，9月11日，嘉定校区图书馆面向全体师生试开放。

新建成的嘉定图书馆位于校区的核心区域——三条校园主轴线的交汇点。图书馆建筑平面轮廓方整，总建筑面积约34620平方米，其中地上建筑14层，由一至四层、五至十层和十一至十四层三个各具特色的中庭及区域组成，另设有地下书库。图书馆旁流水潺潺，绿树、草坪环绕四周，景色宜人。

嘉定校区图书馆设计藏书量为150万册，目前收藏与嘉定校区学科专业相关的印刷型资源有中外文图书23万多册、中外文现刊1500种、中外文期刊合订本2.3万册；另外读者还可访问3万余种中外文电子期刊、30余万册电子图书和50余种网络版学术资源数据库。

嘉定校区图书馆坚持“读者第一，服务至上”的办馆宗旨，实行方便读者的“一门

式”管理模式，开展文献流通阅览、电子阅览、国内外馆际互借、参考咨询、科技查新、情报教学等多层次、多功能和全方位的服务。服务对象除本校师生外，也努力为周边企业、研究院所提供信息咨询和情报服务。

嘉定校区图书馆致力于为读者营造一个人性化的服务氛围，一楼的咖啡厅，可供读者品茗休憩。午餐、晚餐时间和闭馆前，图书馆将播放柔和的背景音乐提醒读者；每层楼面都有供读者使用的饮水机；二楼和十四楼拥有24个独立、安静、舒适和配置良好的研究室供读者使用；三楼的报告厅定期放映各类外语教学和参考影片，不定期举办各种讲座；位于图书馆五楼中庭的电子阅览室配备了100台电脑终端；每层阅览室都设有查询用计算机和无线网络接入设备，免费向读者开放。

目前，嘉定图书馆还处于试用阶段，预计将于2006年11月正式投入使用。

(办)

“现在，我已经习惯了上网预约、送书上门，这是我生活的一部分！”电信系研二的小莫笑盈盈地对笔者描述自己对图书馆的依赖，小莫说自己是6年的“老同济”了，作为研究生，对图书馆资源的需求非常之大。“当初搬到嘉定来之前，特别担心借书不方便，然而图书馆都替我们想到了，还送书上门，有种享受特权的感觉！”小莫的同学也异口同声。

“这几年学校发展迅速，图书馆资源的调度跟不上校区调整的速度。”章回波副馆长介绍推出“通借通还”服务的初衷。从1996年起，由于学校合并、校区分散引起的借还书不便，成为师生和图书馆工作人员的一件头痛的事情。那时的计算机配置和软件系统都不足以支撑借还书制度的改革，住在分校区的师生饱受奔波之苦。2000年第二次并校，校区数量的增加使读者对图书馆开展通借通还的要求更加迫切。2001年后图书馆计算机软硬件全面升级，图书

据图书馆统计，从2004年12月份到2005年11月份一年的时间内，除去寒暑假平均1673册异地的还书量以外，各个校区月平均异地还书总量约为5030册，这样算笔账，以一年还书量50000册的保守数字计算，按照每个读者一次还2本书计算，偌大个学校就省了25000人次跑到其他校区去还书的鞍马劳顿！

读者轻松笑脸的背后是工作人员的辛苦劳动。图书馆的运书车每周平均要往返各个校区达6—8次，每次运书达600册之多。盛夏高温，在宽敞凉爽的图书馆看书的同学也许不经意间就会看到，窗外太阳地底下，图书馆的工作人员挥汗如雨，成箱成捆地往汽车里搬卸传递图书，一窗之隔，两个世界。

“虽然是图书馆‘自找麻烦’，但这个麻烦找得值！”工作人员的回答惊人地一致。据介绍，“通借通还”不仅仅方便了读者，而且便于图书馆掌握各个校区的图书流动趋向，“便于我

## “这个麻烦找得值！”

——图书馆深化改革服务多校区师生略记

馆立即推出了“通借通还”制度。首先实施的是：读者可以在任何一个校区还书，在任何一个校区还在其他校区所借的书。改革还在深入，2004年，图书馆针对路程相对较远的嘉定校区读者推出了“预约借书，送书到嘉定”和对所有读者实行全馆“阅览室书籍外借”两项内容。仅仅推出措施是不够的，2006年4月，图书馆年年如约而至的“读者服务月”活动中又多了一项宣传：“预约借书”。“5月份嘉定校区预约借书的读者达105人次，比上月增加了67%。”慎金花馆长说。

小莫2001年在沪西校区，02年来到四平校区，05年到嘉定校区。对于图书馆渐进式服务的提升有着深切的切身体会。她讲到自己专业的书都是“砖头”，又沉又重，原来因为借书还书都不方便，她是“懒得去借”，现在只需在网上查找书号并递出借阅申请，就可以等着“送书上门”。“省时、省力、还省钱！”她掰着手指头向笔者解释，“递出申请后一般一个星期，书就来了，可谓省时；那么沉的书，一本不用带，可谓省力；嘉定到本部，来回16块钱，真是省钱！”

们调整图书的馆藏地分布。”

经过4月读者服务月的宣传，不少同学对图书馆有了新的认识。沪东研一的小陈特别推荐大家尝试“文献传递”服务，这项服务是针对读者在图书馆没有找到需要的文献，由图书馆方面通过跟国内外的图书情报机构联系索要或者购买原文的服务，费用则由图书馆承担，本科生享受每年5篇的免费原文，研究生享有10篇，教师享有20篇。另外，针对读者反映的部分学科刊物太少的问题，图书馆建议大家多多使用图书馆定购的电子数据库，因为那里的资料非常全面。近期图书馆自行开发了“全文期刊导航系统”，使读者在电脑上就能方便地看到近4万种电子期刊数据库和3000种纸质期刊的馆藏情况。

“我们的各项措施都是为了提高书籍的利用率，放在书架上的书永远是死的，只有到了读者手中它才会有价值。我们还在研究更主动为读者服务的途径。”章副馆长微笑对我们说。这句话也代表了图书馆所有工作人员的心声。

（李涵）